

संपादकीय

डिजिटल भी रुपया ही है!

जिस समय देश हर बात को एक बड़ी उपलब्धि के रूप में प्रचारित किया जाता हो, तब हर चीज को उसके सही संदर्भ में रखना जरूरी हो जाता है। ये बात डिजिटल रुपये पर भी लागू होती है।

भारतीय रिजर्व बैंक आज रुपये का डिजिटल संस्करण जारी कर रहा है। फिलहाल, प्रायोगिक तौर पर- चार शहरों में और चार बैंकों के जरिए इसका इस्तेमाल किया जा सकेगा। शुरुआत में जिन चार बैंकों का चयन किया गया है, उनमें आईएफडीसी भी है। एक अंग्रेजी अखबार ने इंटरव्यू के क्रम में जब इस बैंक के महाप्रबंधक से पूछा जब भारत में यूपीआई के जरिए पहले से ही डिजिटल भुगतान प्रचलित हो चुका है, तब डिजिटल रुपये की क्या विशेषता होगी? महाप्रबंधक ने कहा कि इसके जरिए होने वाला लेन-देन अधिक गोपनीय रहेगा। यानी यूपीआई पेमेंट सीधे बैंक से होता है, इसलिए व्यक्ति किसी कितनी रकम दे रहा है, यह सारा बैंक के डेटाबेस में मौजूद रहता है। जबकि डिजिटल रुपया का स्वरूप नकदी की तरह होगा, जो बैंक से निकाल लेने के बाद आप कहां खर्च करते हैं, यह बैंक को मालूम नहीं होता। तो इस रूप में इससे उन लोगों को बेशक बहुत सुविधा होगी, जो अपना हर हिसाब-किताब बैंक को नहीं देना चाहते।

बहरहाल, इससे रुपये के मूल्य या उपलब्धता पर कोई फर्क नहीं पड़ेगा। इस रूप में इससे रुपये की हैसियत बढ़ने या जिनके पास धन नहीं है, उन्हें कोई आसानी होने की संभावना नहीं होगी। यह एक सामान्य बात है, लेकिन जिस समय देश हर बात को एक बड़ी उपलब्धि के रूप में प्रचारित किया जाता हो, तब हर चीज को उसके संदर्भ में रखना जरूरी हो जाता है। तो रुपये का डिजिटल संस्करण आने से भारतीय मुद्रा के अंतरराष्ट्रीयकरण की दिशा में कोई प्रगति होगी, ऐसी आशा नहीं रखनी चाहिए। रुपये की अंतरराष्ट्रीय हैसियत तभी बनेगी, जब दूसरे देशों को रुपये को अपने पास रखना बहुमूल्य महसूस होगा। ऐसा तभी हो सकता है, अगर भारत वस्तुओं और सेवाओं का इतना उत्पादन करे कि उन्हें खरीदना दूसरे देशों को अपेक्षाकृत लाभकारी मालूम पड़े। मुद्रा की अंतरराष्ट्रीय हैसियत का मतलब यह होता है कि उसमें दूसरे अपने आयात-निर्यात का भुगतान स्वीकार करें। इस मामले में स्थिति यह है कि इस के साथ रुबल-रुपया कारोबार का सिस्टम बन जाने के बावजूद असली कारोबार इस रूप में ज्यादा नहीं हो रहा है। कहने का तात्पर्य यह कि डिजिटल रुपया आने के बाद भी भारतीय अर्थव्यवस्था और मुद्रा की मूलभूत स्थितियां जस की तस रहेंगी।

प्रतिदिन 90 अरब ट्वीट इम्प्रेशन दे रहा ट्विटर : एलन मस्क

सैन फ्रांसिस्को। ट्विटर के मालिक एलन मस्क ने कहा है कि माइक्रो-ब्लॉगिंग प्लेटफॉर्म प्रति दिन 90 अरब ट्वीट इम्प्रेशन परोस रहा है। उन्होंने ट्वीट किया, ट्विटर अब प्रति दिन लगभग 90 अरब ट्वीट इम्प्रेशन की सेवा दे रहा है। सिस्टम वास्तव में कितना अविश्वसनीय रूप से जीवित है यह स्पष्ट हो जाएगा क्योंकि हम सभी ट्वीट्स पर देखे जाने की संख्या दिखाते हैं।



पर पहुंच गई है, क्योंकि कई विज्ञापनदाताओं ने आंतरिक अराजकता के बीच मंच छोड़ दिया। द वर्ज द्वारा प्राप्त कंपनी के दस्तावेज के अनुसार, मस्क के अधिग्रहण के बाद ट्विटर के मुद्राकरण योग्य दैनिक सक्रिय उपयोगकर्ता (एमडीएयू) की वृद्धि 20 प्रतिशत से अधिक हो गई है। रिपोर्ट के अनुसार, ट्विटर ने चर्च बिलियन मार्क को पार करते हुए 15 बिलियन से अधिक दैनिक सक्रिय यूजर जोड़े हैं। ट्विटर ने पिछली बार 237.8 मिलियन दैनिक सक्रिय यूजर और अपनी दूसरी तिमाही के लिए 16.6 प्रतिशत वार्षिक वृद्धि दर्ज की थी।

पिछले महीने, मस्क ने ट्वीट किया था जिसमें उन्होंने कहा कि ट्विटर अगले 12 से 18 महीनों में एक अरब मासिक उपयोगकर्ताओं को पार कर सकता है। उन्होंने ट्वीट किया, मुझे लगता है कि मैं 12 से 18 महीनों में ट्विटर के एक अरब मासिक

उपयोगकर्ताओं को पार करने का मार्ग देखे जाने की उम्मीद है। इसके अलावा, उसी महीने मस्क ने कहा था कि माइक्रो-ब्लॉगिंग प्लेटफॉर्म ने पिछले सप्ताह में 1.6 मिलियन दैनिक सक्रिय उपयोगकर्ता जोड़े हैं। उन्होंने ट्वीट किया, ट्विटर ने

पिछले सप्ताह 1.6 मिलियन दैनिक सक्रिय उपयोगकर्ता जोड़े, जो अब तक का एक और उच्च स्तर है। इसके अलावा, माइक्रो-ब्लॉगिंग साइट ने विज्ञापनदाताओं से कहा था कि मस्क के अधिग्रहण के बाद भी इसकी दैनिक उपयोगकर्ता वृद्धि ऑल-टाइम हाई

भारत ने 11 साल बाद बनाई विश्व कॉर्फबाल चैंपियनशिप में जगह

बैंकों। भारतीय कोर्फबॉल टीम ने एशिया ओशिनिया चैंपियनशिप 2022 में पांचवां स्थान हासिल करके विश्व चैंपियनशिप के लिए 11 साल बाद चलीफाई कर लिया है। भारत ने आईकेएफ एशिया-ओशिनिया कोर्फबॉल चैंपियनशिप के अपने आखिरी मैच में जापान को 12-10 से हराया। भारत की चैंपियनशिप में शुरुआत अच्छी नहीं रही और उन्हें ऑस्ट्रेलिया के हाथों 18-8 की हार का सामना करना पड़ा। इसके बाद हालांकि टीम ने वापसी करते

हुए जापान (15-10) और मेजबान थाईलैंड (16-9) को शिकस्त दी। चीनी ताइपे से 11-36 से हारने के बाद भारत ने इंडोनेशिया को 25-8 से हराकर विश्व चैंपियनशिप के लिए क्वालीफाई कर लिया। अंतरराष्ट्रीय कोर्फबॉल संघ (आईकेएफ) के सौजन्य से आयोजित विश्व चैंपियनशिप ताइपे में 20 से 29 अक्टूबर 2023 तक खेली जाएगी। भारत 11 साल बाद विश्व चैंपियनशिप में हिस्सा लेगा, जबकि इससे पहले उसने 2011 में इस टूर्नामेंट में जगह बनाई थी।

टेस्ला ने इलेक्ट्रिक सेमी ट्रक किया लॉन्च

सैन फ्रांसिस्को, 05 दिसंबर। टेस्ला के सीईओ एलन मस्क ने एक वरचुअल इवेंट के दौरान लंबे समय से विलंबित इलेक्ट्रिक सेमी ट्रक लॉन्च किए। टेस्ला का दावा है कि उसके सेमी ट्रकों में सड़क पर किसी भी डीलज ट्रक की शक्ति, 500 मील की दूरी तक जाने की क्षमता है और इंजीनियरों ने विश्वसनीयता और स्थायित्व को अधिकतम करने के लिए कठोर परिस्थितियों की विविधता में वाहनों का परीक्षण किया है। टेस्ला ने एक ट्वीट में कहा,

सेमी में प्लेड की तरह ही ट्राइ-मोटर सिस्टम और कार्बन-स्टील वाले रोटार हैं। दक्षता के लिए एक इकाई और टॉर्क के लिए दो त्वरण इकाइयां। मस्क ने कहा कि, कंपनी की टीम ने सेमी ट्रक के साथ 800 किलोमीटर की ड्राइव पूरी की, जिसका वजन 81,000 पाउंड था, एक चार्ज में। नए इलेक्ट्रिक ट्रकों को अधिक दक्षता के लिए बुलेट की तरह डिजाइन किया गया है और अधिकतम सड़क स्थिरता, खड़े होने के लिए जगह, दो 15 इंच की टच स्क्रीन, वायरलेस फोन चार्जिंग और

बहुत कुछ प्रदान करके बेहतरीन ड्राइव अनुभव देते हैं। मस्क ने कार्यक्रम में कहा, यह बीमार लग रहा है। उन्होंने कहा, आप उसे ड्राइव करना चाहते हैं। मेरा मतलब है, ऐसा लगता है कि यह भविष्य से आया है। बाद में उन्होंने सेमी को जानवर के रूप में वर्णित किया। लॉन्च इवेंट में मस्क ने पेप्सी और फ्रिटो ले लोगों में लिपटे सेमी ट्रकों पर भी प्रकाश डाला। ट्रक की अवधारणा का पहली बार 2017 में अनावरण किया गया



और जितना संभव हो उतना समर्थन दें। कंपनी प्रत्येक प्रभावित कर्मचारी को सेवा के प्रत्येक वर्ष के लिए 1 महीने का वेतन प्रदान करेगी, जो निकटतम छमाही तक होगा। क्युक ने कहा, हम यह सुनिश्चित करेंगे कि हर प्रभावित साथी के पास कम से कम 3 महीने का मुआवजा होगा, जहां आवश्यक हो, अंतर को टॉप-अप करना होगा। सीईओ ने कहा कि जब हम ग्रुप के प्रमुख बाजारों में 2021 के कोविड लॉकडाउन से उभरे, हम रिक्वरी के बारे में आशावादी थे और अपने मुख्य क्लासीफाइड व्यवसाय में विकास को फिर से शुरू करने के लिए उत्सुक थे।



था और 2019 में उत्पादन शुरू होना था। लेकिन कई कारणों से इसमें देरी हुई, जैसे कि कोविड-19 महामारी और वैश्विक भागों की कमी। पिछले महीने, टेस्ला ने सेमी का उत्पादन शुरू किया था जो पहले पेप्सी सुविधाओं तक पहुंचेगा। पेप्सी ने घोषणा की कि उन्होंने बाद दिसंबर 2017 में 100 सेमी ट्रकों का ऑर्डर दिया था।

सैमसंग भारत में 1,000 इंजीनियरों की करेगा नियुक्ति

नई दिल्ली। ऐसे समय में जब बड़ी टेक कंपनियां दुनिया भर में हजारों कर्मचारियों की छंटनी कर रही हैं, सैमसंग ने कहा कि वह भारत में अपने आरएंडडी संस्थानों में अत्याधुनिक तकनीकों पर काम करने के लिए आईआईटी और शीर्ष इंजीनियरिंग संस्थानों से लगभग 1,000 इंजीनियरों को नियुक्त करेगा। नया कार्यबल अगले साल गैंगलुरु में सैमसंग आरएंडडी इंस्टीट्यूट-बैंगलोर (एसआरआई-बी), सैमसंग आरएंडडी इंस्टीट्यूट-नोएडा, सैमसंग आरएंडडी इंस्टीट्यूट-दिल्ली और सैमसंग सेमीकंडक्टर इंडिया रिसर्च में शामिल

होगा। नए कर्मचारी आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस, मशीन लर्निंग, इमेज प्रोसेसिंग, इंटरनेट ऑफ थिंग्स (आईओटी), कनेक्टिविटी, क्लाउड, बिग डेटा, बिजनेस इंटेलिजेंस, प्रोडिक्टिव एनालिसिस, सिस्टम-ऑन-ए-चिप (एसओसी) जैसी नए जमाने की तकनीकों पर काम करेंगे। सैमसंग इंडिया के मानव संसाधन प्रमुख समीर वधावन ने कहा, सैमसंग के अनुसंधान एवं विकास केंद्रों का उद्देश्य भारत के शीर्ष इंजीनियरिंग संस्थानों से नई प्रतिभाओं को नियुक्त करना है, जो भारत-केंद्रित नवाचारों

सहित सफल नवाचारों, प्रौद्योगिकियों, उत्पादों और डिजाइनों पर काम करेंगे, जो लोगों के जीवन को समृद्ध बनाते हैं। यह डिजिटल इंडिया को सशक्त बनाने के हमारे विजन को आगे बढ़ाएगा। सैमसंग कंप्यूटर विज्ञान और संबद्ध शाखाओं, सूचना प्रौद्योगिकी, इलेक्ट्रॉनिक्स, इंस्ट्रूमेंटेशन, एम्बेडेड सिस्टम और संचार नेटवर्क जैसे कई क्षेत्रों से इंजीनियरों की भर्ती करेगा। इसके अलावा कंपनी मैथमेटिक्स और कंप्यूटर और सॉफ्टवेयर इंजीनियरिंग जैसे

स्ट्रीम से भी हायरिंग करेगी। हायरिंग के इस सीजन में, सैमसंग आर एंड डी सेंटर शीर्ष आईआईटी से लगभग 200 इंजीनियरों को नियुक्त करेगा। उन्होंने आईआईटी और अन्य शीर्ष संस्थानों में छात्रों को 400 से अधिक प्री-प्लेसमेंट ऑफर भी पेश किए हैं।



पहला वनडे : शाकिब का पंजा, बांग्लादेश ने भारत को 186 रनों पर किया डेर

ढाका। शाकिब अल हसन (5/36) और ईबादत हुसैन (4/47) की शानदार गेंदबाजी की वजह से बांग्लादेश ने मीरपुर के शेर-ए-बांग्ला नेशनल क्रिकेट स्टेडियम (एसबीएनसीएस) में वनडे सीरीज के पहले मैच में भारत को 41.2 ओवर में 186 रनों पर समेट दिया। धीमी पिच पर, शाकिब ने अपनी गेंदबाजी में बदलाव किया और भारतीय बल्लेबाजों को मैदान पर टिकने नहीं दिया। वहीं, 8.2 ओवर में 4/47 विकेट लेने वाले ईबादत हुसैन ने अपनी छोटी गेंदों पर कामयाबी हासिल की। भारत के लिए, केएल राहुल ने 70 गेंदों में 73 रनों की शानदार पारी खेली, लेकिन उन्हें बाकी बल्लेबाजों से कोई समर्थन नहीं मिला, जो वनडे मैच में बांग्लादेश के खिलाफ अपने दूसरे सबसे कम स्कोर पर आलआउट हो गए। पहले गेंदबाजी करने का फैसला इस्का बांग्लादेश ने शुरूआत से ही चीजों को चुस्त-दुरुस्त रखा, हालांकि रोहित शर्मा ने हसन महमूद पर दो चौके मारे, जबकि शिखर धवन मुस्तफिज़ुर रहमान की गेंद पर संघर्ष करते नजर आए।

स्पिन का पहला संकेत तब दिखाई दिया जब आफ स्पिनर मेहदी हसन मिराज ने अपनी पहली ही गेंद पर धवन को चलता किया, जब धवन ने डॉट-बॉल के दबाव के आगे घुटने टेक दिए और रिवर्स स्वीप करने के प्रयास में बोलड हो गए। रोहित (27) ने मेहदी को स्वीप करने से पहले महमूद को बैकवर्ड स्च्यर लेग पर छक्का लगाकर आक्रामकता का पहला संकेत दिखाया और तेज गेंदबाज को फिर से चौके लगाया। लेकिन शाकिब ने उन्हें रोकते हुए अपना शिकार बनाया। दो गेंदों के बाद, शाकिब ने विराट कोहली (9) को दास के हाथों कैच आउट कराया। बांग्लादेश ने भारत पर दबाव बनाए रखा, क्योंकि हुसैन ने थ्रेसस अय्यर को शॉर्ट गेंदों की बौछार से परेशान किया, जबकि राहुल ने शाकिब को छक्का लगाकर शुरूआत की। छक्का को अंततः अपने ढंढता के लिए इनाम मिला, जब अय्यर ने एक छोटी गेंद को हुक करने की कोशिश की और टॉप-एज लग कर कीपर के हाथों कैच आउट हुए।

आज का राशिफल

मेष : आज का दिन आपके लिये भाग्यशाली है। नक्षत्र आपकी लिये अत्यंत अनुकूल दिखाई देता है। सकारात्मक विचार करने से आप सकारात्मक ऊर्जा पाएंगे जिससे आप अपने मकसद तक पहुंच सकेंगे।
वृष : आप किसी ऐसे व्यक्ति की ओर आकर्षित होंगे जो आपकी रुचियों और इच्छाओं तथा जुनून को साक्षात् कराए। यदि अपने किसी के साथ कुछ गलत किया है, तो हर्षणा अपनी गलती मानकर माफी मांगना ही बेहतर होगा।
मिथुन : आज आप जिन लोगों से मिलेंगे उनके लिए आप एक प्रेरणा होंगे। आपकी फुर्तीली ऊर्जा और आपके चारों ओर प्रेम तथा सुंदरता उन्हें प्रोत्साहित करती है। आज आप भाग्यशाली साबित हो सकते हैं।
कर्क : आपके इरादों से संबंधित पुस्तकों का संदर्भ लें। यह पुस्तकें आपको यशस्वी योजनाएं बनाने में मार्गदर्शन करेंगी। आप सामान्य तौर पर चुस्त और प्रबल हैं। परंतु पिछले कुछ दिनों से आपके व्यस्तता के कारण हो रही थकावट आपको सुस्त कर देगी।
सिंह : आपका दिन सामान्य रहेगा। किसी को अनचाही सलाह या तारीफ देने से बचें। मान सम्मान में वृद्धि होगी। सामाजिक दायरा बढ़ेगा। घरेलू समस्या का समाधान करने हेतु आपको उसमें शामिल सभी लोगों की राय लेनी चाहिए।
कन्या : आपको नुकसान पहुंचाने का कारण बने व्यक्ति पर दया दिखाना या उसे माफ करना आपके लिये आज मुश्किल होगा। ऐसा करने हेतु अत्यधिक समझ की आवश्यकता होती है।
तुला : अपनी भावनाओं और मनोभावों को उस व्यक्ति के सामने स्पष्ट और खुले रूप से व्यक्त करें जिससे आप आकर्षित हैं। अस्वीकृति से भयभीत न हों। आज आपको कुछ कठिन परिस्थितियों का सामना करना पड़ सकता है।
वृश्चिक : आप एकबार पुनः दीर्घकालिक स्थान पर कार्य करने का प्रयास कर सकते हैं। कभी भी देरी नहीं है। वास्तव में आपको अपने सपनों को पहले की अपेक्षा पूरा करना अधिक आसान हो सकता है।
धनु : आपका मजाकिया स्वभाव आपको मित्रों और दूसरे लोगों के बीच बहुत लोकप्रिय बनाता है जिनसे आप आज मिलते हैं। यह उन लोगों को भी उत्साहित करेगा जिनके साथ आप कार्य करते हैं।
मकर : महिलारूपे आज जिन पार्टियों या फंक्शनों में उपस्थित होंगी उनमें वे आकर्षक और लोकप्रिय होंगी। संघर्ष के बारे में या कोई घरेलू समस्या का समाधान करने हेतु आपको उसमें शामिल सभी लोगों की राय लेनी चाहिए।
कुंभ : आज का दिन मिश्रित फलदायक रहेगा। आज आपकी अथवा पर में किसी सदस्य की सेहत अकस्मात खराब होने या पुराने रोग के बढ़ने से भाग-दौड़ करनी पड़ेगी। कार्य क्षेत्र पर भी आज आर्थिक कारणां से कार्य अटक सकते हैं।
मीन : भावनात्मक रूप से आपको कठिन समय चल रहा है तथा आपके हृदय के घाव भरने में थोड़ा और समय लगेगा। परंतु आपके अपने लोग से आपको करुणा एवं सहानुभूति प्राप्त होगी।

पहले दिन बॉक्स ऑफिस पर अच्छा प्रदर्शन करने में नाकामयाब रही एन एक्शन हीरो

आयुष्मान खुराना की फिल्म एन एक्शन हीरो सिनेमाघरों में रिलीज हो गई है। बॉक्स ऑफिस पर अनिरुद्ध अय्यर के निर्देशन में बनी इस फिल्म की टक्कर अजय देवगन की दृश्यम 2 और वरुण धवन की भेडिया से हुई, जिसकी वजह से फिल्म सिनेमाघरों में दर्शकों को आकर्षित करने में नाकामयाब रही। आलम यह रहा कि 40 करोड़ रुपये के बजट में बनी यह फिल्म पहले दिन अपनी लागत का 10 फीसदी भी नहीं कमा पाई। रिपोर्ट के मुताबिक, आयुष्मान की फिल्म ने ओपनिंग डे पर मात्र 1.5



करोड़ रुपये की कमाई की है। उम्मीद की जा रही थी कि फिल्म पहले दिन दो से ढाई करोड़ रुपये का बिजनेस करेगी। लेकिन सिनेमाघरों में पहले से ही दर्शकों को आकर्षित कर रही दृश्यम 2 और भेडिया के सामने एन एक्शन हीरो का जादू नहीं चल सका

और फिल्म ने शुरुवार को उम्मीद से कम कमाई की। बता दें कि 2022 में आयुष्मान की तीन फिल्में, अनेक, डॉक्टर जी और एन एक्शन हीरो, रिलीज हुई हैं। हालांकि तीनों ही फिल्में बॉक्स ऑफिस पर अच्छा प्रदर्शन करने में नाकामयाब रही हैं। 30 करोड़ के बजट में तैयार हुई अनेक मात्र 7.3 करोड़ रुपये का कारोबार कर पाई। वहीं 25 करोड़ के बजट में बनी डॉक्टर जी 27.98 करोड़ रुपये का ही कलेक्शन कर पाई। अब देखा जाये होगा कि आयुष्मान की तीसरी फिल्म कितना कारोबार करेगी।

उत्कर्ष शर्मा ने ली गदर 2 के लिए पाकर की ट्रेनिंग

फिल्म निर्देशक अनिल शर्मा के बेटे और अभिनेता उत्कर्ष शर्मा ने सनी देओल और अमीषा पटेल अभिनीत अपनी आगामी फिल्म गदर 2 के लिए पाकर (दौड़कर या चढ़कर या छलंग लगाकर बाधाओं को पार करने का एथलेटिक खेल) के बारे में बात की। गदर 2 2001 में आई फिल्म गदर: एक प्रेम कथा का सीक्वल है, जिसमें उत्कर्ष ने सनी और अमीषा के ऑन-स्क्रीन किरदारों के बेटे की भूमिका निभाई थी। अब, अभिनेता फिर से फिल्म में वापस आ गए हैं और कुछ एक्शन सीन करते हुए दिखाई देंगे।



वह कहते हैं, जहां गदर को अभी भी शानदार प्रदर्शन, प्रभावशाली संवादों और मधुर संगीत के अलावा इसका दिमाग को उड़ाने वाले और वास्तविक एक्शन श्यों के लिए याद किया जाता है, वहीं दूसरे भाग में कुछ लुभावने एक्शन श्यों को भी दिखाया जाएगा, जिन्हें दर्शकों ने पहले बड़ी स्क्रीन पर नहीं देखा होगा।

सर्दियों में बनाएं गर्मागर्म मटर के परांठे

सर्दियों का सीजन आते ही खाने में मटर शामिल हो जाता है। सर्दियों में यूं तो कई सारी सब्जियां मिलती हैं, लेकिन मटर लोगों को कुछ खास पसंद होता है। ऐसे में अगर आप भी मटर की कोई रेसिपी ट्राई करना चाहते हैं, तो मटर के परांठे एक बढ़िया विकल्प होगा।



सामग्री :
500 ग्राम ताजी हरी मटर (छोले हुए)
तीन कप गेहूँ का आटा
दो चम्मच तेल
दो से तीन हरी मिर्च (बारीक कटी)
हरी धनिया
अदरक
नमक स्वादनुसार
चुटकीभर हींग
जीरा
लहसुन
विधि :
सबसे पहले आटे को छानकर इसमें चुटकीभर नमक और दो चम्मच तेल डालकर आटा गूंथ लें।

अब भरावन तैयार करने के लिए मटर को हल्का सा पका लें और फिर इसे बारीक पीस लें। इसके बाद इसमें अजवाइन, नमक, लाल मिर्च, हरी मिर्च, हरी धनिया और लहसुन मिला दें। परांठे की स्ट्रिंग तैयार होने के बाद आटे की गोल लोई लेकर इसे छोटा सा बेल लें। अब इसमें मटर की भरावन भरकर हल्के हाथों से बेलें। इसके बाद परांठे को तवे पर अच्छे से सेंकें और अंत में रायता या हरी चटनी के साथ सर्व करें।

शब्द सामर्थ्य- 272

बाएं से दाएं
1. घुमाव-फिराव वाला, आड़ा-तिरछा, जो कठिन हो 3. कुशलता, दक्षता, विशेषज्ञता 6. लोग, प्रजा 7. सीता, जनकनंदनी 9. सुंदर, कामना करने योग्य 10. क्रोधपूर्वक बोलने को उद्वत होना, जोश में आना, क्रोधतिरेक 1. सहारा, आश्रय, प्रतिज्ञा, संकल्प 2. परिश्रम 4. रात, रात्रि, निशा 5. पुत्र, बेटा 8. मूल्य, दाम 9. कण्डे

दबाव, भार, वजन 16. हृद, मर्यादा 18. प्रमाण-पत्र, प्रमाणिक कथन या बात 19. पछताना (मुहा.) 21. अनुचित मिश्रण, मिलावट 22. विफल, बेहोश, नींदखलाया हुआ।
ऊपर से नीचे
1. सहारा, आश्रय, प्रतिज्ञा, संकल्प 2. परिश्रम 4. रात, रात्रि, निशा 5. पुत्र, बेटा 8. मूल्य, दाम 9. कण्डे

का मोटा परदा 11. संदेश भेजना, उच्चारण करना, कहलवाना 12. मृतकों को जीवित और रोगियों को स्वस्थ कर देने वाला व्यक्ति, प्रेमपात्र की संज्ञा 14. देने की क्रिया, खैरात 5. कुमार्गी, दुराचारी 17. मस्तक, माथा, ललाट 18. प्रश्न, समस्या 20. सहायता, सहारा 21. पशुओं को खिलाने वाली हरी पत्तियां, तुण, तिनका।

शब्द सामर्थ्य क्रमांक 271 का हल

1	2	3	4	5
			6	
7		8	9	
	10		11	
12		13		14 15
16 17			18	
19	20			
22				

शब्द सामर्थ्य क्रमांक 271 का हल

ज	द	दो	जे	ह	द	स	पू	त
ल	ब	ल	वा	न				द
म	ह	क	खा	म	खां			बी
न	त	ल	ना	स	फ	र		
	म	रा		ना	टा			
	हि	स			फ	न		
	ला	ज	वा	ब	म	ट	र	
	मां	ग	सं	त	ति	भ		
	मा	त	ह	त	प	क्षी		

सू-दोक्- 272

शब्द सामर्थ्य क्रमांक 271 का हल

		3		7	
9			6	3	8
	7		9	5	6
				1	9
3		8	7		
	1	3			7
			2		4 3
				1	

शब्द सामर्थ्य क्रमांक 271 का हल

5	2	4	9	6	7	8	1	3
3	6	7	4	1	8	2	9	5
8	1	9	3	2	5	4	6	7
6	3	5	1	9	4	7	2	8
7	9	8	5	3	2	6	4	1
2	4	1	7	8	6	5	3	9
4	5	3	6	7	9	1	8	2
9	8	6	2	5	1	3	7	4
1	7	2	8	4	3	9	5	6

नियम
1. कुल 81 वर्ग हैं, जिसमें प्रश्नों का एक खंड बनता है।
2. हर खाली वर्ग में 1 से 9 के बीच का कोई एक अंक रखा जा सकता है।
3. बाएं से दाएं और ऊपर से नीचे के प्रत्येक कालम, कालार और खंड में 1 से 9 अंक में से किसी भी अंक का दोहराव एक बार ही कर सकते हैं।